关于印发《天津市科技特派员工作实施细则（试行）》的通知
　　各有关单位：
　　为深入贯彻落实党的十八大和全国科技创新大会精神，进一步加快实施《天津市科技小巨人发展三年（行动）计划（2013-2015）》（津政发[2012]21号）、《关于进一步促进科技型中小企业发展的政策措施》（津政发[2012]22号）和《天津市“高校科技创新工程”实施意见》（津科基[2013]062号），我们拟定了《天津市科技特派员工作实施细则（试行）》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
天津市科技特派员工作实施细则（试行）
　　第一章 总则
　　第一条 为贯彻落实天津市《关于进一步促进科技型中小企业发展的政策措施》（津政发[2012]22号）和《天津市“高校科技创新工程”实施意见》（津科基[2013]062号），建立科技人员服务科技型中小企业创新和发展长效机制，探索产学研结合的新模式，推动建设创新型城市，进一步促进科技型中小企业发展，特制定本细则。
　　第二条 科技特派员（以下简称“特派员”）是指从我市有关高等院校中选拔，通过市科委、市教委认定，派驻到我市各区县、功能区的科技型中小企业开展产学研结合工作的科技人员。
　　第三条 市科委联合市教委负责特派员的选派、管理、协调、奖励等工作。
　　第四条 高等院校要把特派员选派作为服务于天津市经济建设的一项重要工作，由专人负责。要制定相关政策措施，鼓励高等院校教师、科技人员积极参加特派员活动。
　　第二章 选拔条件
　　第五条 选拔特派员应满足以下条件：
　　1．有关高等院校拟重点培养的中青年教师、科技人员；
　　2．具有博士学位或副高以上职称；
　　3．具有扎实的相关产业领域专业知识、较强的研发能力、组织协调能力和工作责任心；
　　4．有志于从事产学研结合工作，对服务科技型中小企业有浓厚兴趣，能帮助解决科技型中小企业发展中的科技问题。
　　第六条 高等院校根据各自优势学科、专业特色情况，推荐特派员人选，在科技型中小企业服务网上填写《科技特派员信息登记表》。高等院校将填写完毕的特派员信息登记表打印汇总，上缴至市科委、市教委指定的受理机构。为更好深入服务企业，希望高等院校、教师、科技人员妥善处理教学、科研与特派员工作之间的关系，做到彼此兼顾，互相促进。已入驻企业的特派员也须填写信息登记表。
　　第七条 市教委、市科委按照各高等院校推荐特派员情况，建立特派员信息库。
　　第三章 企业推荐
　　第八条 市科委组织科技型中小企业服务队，会同各区县、各功能区科技主管部门，了解各自传统产业及企业转型升级的需要，推荐需要特派员服务的企业。
　　第九条 推荐企业或有需求的其他企业在科技型中小企业服务网上填写《科技特派员入驻企业信息登记表》，各区县、各功能区科技主管部门打印汇总后，上缴至市科委。已有特派员入驻的企业也须填写信息登记表。
　　第十条 市科委、市教委根据企业需求，建立需求特派员企业信息库。
　　第四章 组织派驻
　　第十一条 市科委、市教委根据特派员信息库、需求特派员企业信息库，进行分类整理，建立特派员、企业初步对接档案。
　　第十二条 市科委、市教委召开校企互商、双向选择活动，落实派驻事宜。
　　第十三条 达成意向的特派员与企业，或已入驻企业的特派员与其入驻企业均须签署派驻协议书，明确各方的责任、权利与义务、派驻时间和派驻形式等。
　　第十四条 市科委、市教委集中组织选派特派员进行岗前培训，使其正确认识产学研结合工作的意义，明确特派员的主要任务、目标和要求。
　　第五章 管理要求
　　第十五条 特派员派驻期间，实行特派员所在高等院校和入驻企业联合管理，各负其责的管理机制。
　　第十六条 特派员服务派驻企业的时间一般为一年以上，如果双方同意可以继续留任。
　　第十七条 特派员派出期间，工资、职务、职称晋升和岗位变动与所在高等院校在职人员同等对待。特派员入驻企业期间，应按要求遵守企业相关管理制度。
　　第十八条 入驻企业应积极创造特派员必需的生活、开展工作的便利条件，认真履行签订协议的承诺，把特派员作为企业创新资源，加快建立产学研合作的长效机制。
　　第十九条 特派员的主要职责是：
　　1．参与企业研发，解决企业生产和新产品开发中的技术问题，提升企业产品竞争力。
　　2．优化企业研发团队，为企业培养和引进高层次技术人才和管理人才。
　　3．在充分摸清企业技术需求基础上，收集新工艺、新技术、新产品信息，掌握相关技术领域的发展态势和资源布局，协助企业制定技术发展战略。
　　4．根据企业技术需求和技术发展战略，面向国内外寻找优势科技资源，努力促成企业与高等院校的有效对接和结合。
　　5．推动企业完善以知识产权为核心的知识、技术管理制度。发挥典型示范效应，加快提升产学研结合的层次和水平。
　　第二十条 特派员可与入驻企业采取多种形式的项目合作，合作过程中产生的技术保密、知识产权归属等问题，可根据具体情况签署相应合同。
　　第六章 考核奖励
　　第二十一条 特派员派驻期间，由市科委、市教委和入驻企业人力资源部门共同考核。考核主要参照派驻协议书完成情况进行。
　　第二十二条 特派员每半年要进行一次工作小结，小结内容为半年工作情况。派驻任务结束后进行工作总结。小结材料和工作总结送交市科委、市教委指定的受理机构。
　　第二十三条 特派员派驻期满要进行考核，根据考核部门鉴定意见填写特派员年度考核表并存入本人档案。
　　第二十四条 市科委联合市教委对工作中表现突出、有显著成绩和贡献的特派员予以表彰奖励，并给予项目支持。
　　第二十五条 特派员可与入驻企业联合申请市科技计划项目。考核优秀、产学研合作成效明显的特派员申请的项目，择优立项支持。
　　第二十六条 各区县、各功能区科技主管部门对积极开展特派员工作、成绩突出的企业予以表彰奖励。
　　第七章 附则
　　第二十七条 特派员与入驻企业如有提供虚假信息、违法违规等行为将取消资格，三年内不再受理其申报。市科委、市教委、各区县、各功能区科技主管部门将追回财政支持资金，并视情节轻重，追究其法律责任。
　　第二十八条 本细则由市科委、市教委负责解释，有效期三年，自颁布之日起执行。
